

## ИССЛЕДОВАТЕЛИ БАЙКАЛА

**Бенедикт Иванович Дыбовский**

**Иван Дементьевич Черский**

Следующий плодотворный период в изучении Байкала – исследования ссыльных поляков, представленные главным образом деятельностью участников Польского национально-освободительного восстания 1863-1864 годов.

### **Бенедикт (Венедикт) Иванович Дыбовский**



Среди сосланных в Сибирь был Бенедикт Дыбовский, зоофизиолог, доктор медицины и хирургии, который в Варшавском университете занимался эмбриологией насекомых.

Во время ссылки он добился разрешения поселиться в пос. Култук на южном берегу Байкала. С 1867 года почти 10 лет проводил стационарные наблюдения. Дыбовский провел огромную работу: выполнил промеры глубин Байкала, создал батиметрическую карту юго-западной части озера, осуществлял измерения уровня и температуры воды, проводил наблюдения за ледовыми процессами.

Его исследования Байкала разведали миф о безжизненности глубочайшего озера Сибири и доказали, что фауна Байкала весьма богата, а большая часть ее эндемична. Ранее было известно о шести видах ракообразных, обитающих в озере, благодаря Дыбовскому их число возросло до 191.

В 1877 году Дыбовскому вернули научные степени, он смог вернуться на родину в Польшу, но время ссылки стало его триумфом как учёного, внёсшего огромный вклад в изучение фауны Байкала, районов Восточной Сибири и Приамурья. Он описал около 400 видов животных, из них только рачков гаммарусов 185 новых видов. Вернувшись в свое родовое имение во Львове, Бенедикт Дыбовский тепло вспоминал Восточную Сибирь. Он писал о Байкале: «Родной ты мой! Я не жалею 10 лет ссылки, ибо для науки они дали больше любого десятилетия».

За труды в области изучения самого глубокого озера России Русское географическое общество наградило Бенедикта Дыбовского золотой медалью и предложило ему добавить к фамилии приложение «Байкальский» с правом

передачи по наследству. Но Бенедикт Иванович, так его называли в России, отказался.

Бенедикт Дыбовский – выдающийся исследователь Сибири

<http://bering-museum.ru/benedikt-dybovskij-vydayushhijsya-issledovatel-sibiri/>

### **Иван Дементьевич Черский**



Еще один участник польского восстания, волей случая попавший на берега Байкала, Иван Дементьевич Черский. Во время ссылки он познакомился с известным русским путешественником Григорием Николаевичем Потаниным, который обнаружил в нем особую склонность к естествознанию, в частности к геологии.

В конце 1871 года И.Д. Черский получил разрешение переселиться в Иркутск, где встретился с двумя другими ссылными, в том числе с зоологом Дыбовским и геологом Чекановским, которые очень помогли ему в научных занятиях.

Он собрал богатую фауну вымерших четвертичных животных и подробно описал ее. Также разобрал вопрос о путях проникновения тюленя из Ледовитого океана в озеро Байкал. Все эти исследования подготовили Черского для более серьезной работы - подробного изучения береговой полосы озера Байкал.

В течение четырех лет он вел систематические исследования геологии берегов Байкала, трижды обогнув озеро на обыкновенной весельной лодке. Итогом его исследования стала новая оригинальная концепция геологической истории Прибайкалья и самого Байкала, которая гласила, что Байкал был когда-то проточным озером. При этом Ангара была значительно большей рекой, чем в настоящее время, а Байкальская котловина является результатом продолжительного процесса оседания, который продолжается по сей день. Работа Черского, подкреплённая геологической картой береговой полосы Байкала в масштабе 1 : 420 000 и сделанными засечками на определенном уровне от уреза воды для наблюдения за уровнем режимом и найденными им ископаемыми, опровергла тезис Гумбольдта о том, что когда-то Байкал был заливом Северного Ледовитого океана. Этот труд вызвал огромный интерес в научном мире, а сам ученый был награжден золотой медалью имени Литке.

В настоящее время на карте Байкала есть камень Черского, пик Черского, гора Черского, берег Черского, ледник Черского. Все они названы в честь легендарного исследователя.

Подробнее об этих выдающихся ученых читайте в книгах:

Байкаловедение. Кн. 1. / Российская академия наук, Сибирское отделение; авт. О. Т. Русинек [и др.] ; ред. Е. В. Скляр [и др.]. – Новосибирск : Наука, 2012. – 466 с. : ил.

Никитин, Н. И. Освоение Сибири в XVII веке / Н. И. Никитин. – Москва : Просвещение, 1990. – 144 с.

Наумов, И. В. История Сибири : курс лекций / И. В. Наумов. – Иркутск : ИрГТУ, 2003. – 256 с. : ил.

Мирзоев, В. Г. Историография Сибири / В. Г. Мирзоев. – Москва : Мысль, 1970. – 391 с.

Информация с сайта <http://bering-museum.ru/benedikt-dybovskij-vydayushhi..>